

习近平集体会见金砖国家外长会晤外方代表团团长时强调 金砖合作一定会更加枝繁叶茂

据新华社北京6月19日电（记者侯丽军）国家主席习近平19日在人民大会堂集体会见来华出席金砖国家外长会晤的俄罗斯外长拉夫罗夫、南非外长马沙巴内、巴西外长努内斯、印度外交国务部长辛格。

习近平祝贺金砖国家外长会晤

成功举行，感谢金砖各国对中国担任金砖国家主席国的支持。习近平指出，在当前乱变交织的国际形势下，金砖国家面临共同的任务，要维护好各自国家稳定和发展，营造有利国际环境，推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。金砖合作是一个创

新，超越了政治和军事结盟的老套路，建立了结伴不结盟的新关系；超越了以意识形态划线的老思维，走出了相互尊重、共同进步的新道路；超越了你输我赢、赢者通吃的旧观念，实践了互惠互利、合作共赢的新理念。金砖合作机制契合五国客观需

要，也顺应了历史大势。习近平强调，金砖合作机制已经走过10年，金砖国家紧紧抓住发展这条主线，不仅造福五国人民，也给世界提供了解决温饱、安全等问题的治本良方。金砖国家是利益和命运共同体。今年开启了金砖合作机制

第二个10年，我们要发扬合作共赢的金砖精神，秉持共商、共建、共享理念，继续高举发展大旗，坚定遵循多边主义原则和国际关系基本准则。只要大家心往一处想、劲往一处使，金砖合作一定会更加枝繁叶茂，迎来第二个金色的10年。

中共中央、国务院印发《新时期产业工人队伍建设改革方案》，造就一支懂技术会创新的产业工人队伍

据新华社北京6月19日电 近日，中共中央、国务院印发了《新时期产业工人队伍建设改革方案》（以下简称《改革方案》）。《改革方案》明确提出，要把产业工人队伍建设作为实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略的重要支撑和基础保障，纳入国家和地方经济社会发展规划，造就一支有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的宏大的产业工人队伍。

党中央历来高度重视产业工人队伍建设，特别是党的十八大以来，习近平总书记站在党和国家工作全局的战略高度，就产业工人队伍建设作出一系列重要论述，明确要求就新时期产业工人队伍建设改革提出总体思路和系统方案，为推进新时期产业工人队伍建设改革提供了基本遵循和行动指南。

《改革方案》围绕加强和改进产业工人队伍思想政治建设、构建产业工人技能形成体系、运用互联网促进产业工人队伍建设、创新产业工人发展制度、强化产业工人队伍建设支撑保障等5个方面，提出25条改革举措，涉及产业工人思想引领、技能提升、作用发挥、支撑保障等方面体制机制，为推进产业工人队伍建设提供了重要保障。

《改革方案》强调，要按照政治上保证、制度上落实、素质上提高、权益上维护的总体思路，改革不适应产业工人队伍建设要求的体制机制，充分调动广大产业工人的积极性主动性创造性，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦更好地发挥产业工人队伍的主力军作用。

《统计法实施条例》 8月1日起施行

国务院总理李克强日前签署国务院令，公布《中华人民共和国统计法实施条例》，自2017年8月1日起施行。

1987年公布施行的《中华人民共和国统计法实施细则》同时废止。

条例主要规定了以下内容：



从源头上规范统计调查活动

- 夯实防范和惩治统计造假、弄虚作假责任
- 尽可能减轻统计调查对象的负担
- 严格要求统计调查项目的制定
- 明确统计调查项目审批和备案的程序、条件和时限
- 明确国家统计标准的地位等



加强统计调查的组织实施

- 条例对统计调查的组织实施作了专章规定
- 对统计调查对象的报送义务和统计调查组织实施机关提出了明确要求



明确统计资料公布的主体、权限及要求

- 区分不同统计资料，明确公布主体及权限
- 统计机构和有关部门应当及时公布主要统计指标涵义
- 公布统计资料应当按照国家有关规定进行



强化对统计违法行为的责任追究

- 条例列举了对严重统计违法行为失察的具体情形和统计造假行为的典型做法，规定了严格的法律责任



（新华社北京6月19日电）

制图/孙发强

总书记牵挂的那个县 开启“地嘉人善”新篇章



近日航拍的浙江省嘉善县的西塘古镇，充分展现了一个地“嘉”人“善”小城的新容颜。 新华社记者 王定昶 摄

动力之变 从“资源驱动”到“人才驱动”

“这里原来是个砖瓦厂，如今是汇集海内外创业精英的人才‘归谷’。”库浜村的发展史，让嘉善县罗星街道党委书记钱慧颇为感慨。

它曾是嘉善经济增长的“老先进”，20世纪八九十年代，嘉善曾以“无中生有”闻名，不产木材却大兴木业，胶合板产量占到全国三分之一，创造了“木业大县”的奇迹。然而GDP“狂奔”数十年之后，“优势产业”疲态渐显，“资源驱动”弊端显现，县域经济发展转型迫在眉睫。

2004年2月5日，时任浙江省委书记的习近平到嘉善调研，对嘉善的发展做出指示；2005年4月10日，习近平再次来到嘉善，更加明确

了发展思路。其间，浙江经济社会发展的纲领性文件“八八战略”出台，即进一步发挥八个方面的优势，推进八个方面的举措。

2008年，时任中共中央政治局常委、中央书记处书记、国家副主席的习近平将嘉善作为基层联系点，并于当年10月29日再次到嘉善调研。这个原本在浙江处于中等发展水平的县，由此全面开启了转型之路，承担起为全国县域科学发展探路的历史重任。

淘汰落后低效项目，传统行业提质增效，以“亩均、人均、科技”论英雄……嘉善打出“组合拳”，“腾笼换鸟、凤凰涅槃”的转型理念在这里生根、

开花、结果。

“老先进”库浜村也焕发新生，原地建起“归谷嘉善科技园”，曾经林立的烟囱被现代实验室取代，曾经唯一的规上企业也通过技术改造，完成从拖拉机配件厂到大众汽车供应商的蜕变，实现亩均产值100万元到亩均税收100万元。

归谷嘉善科技园、科创中心、上海人才创业园……嘉善这些“引智”平台，短期内集聚了60多位国家“千人计划”人才、浙江省“千人计划”人才带着高端项目回归创业。

如今，嘉善县域经济发展实现了从“资源驱动”到“人才驱动”的转变，支柱产业从木业、机械五

金、纺织服装，升级至光电子通信、专业级无人机、精密仪器等先进制造业。

数据证明嘉善转型之变：2008年以来，嘉善地区生产总值和人均生产总值年均分别增长10.1%和9.9%，规模以上工业总产值迈过1000亿元大关，服务业增加值比重达到40%，全员劳动生产率提高到13.1万元每人……2016年，嘉善实现地区生产总值457亿元，位居全国县域前列。

嘉善县委书记许晴说，总书记一直牵挂嘉善发展，2008年以来，先后14次做出批示，为嘉善探路县域科学发展指明了方向和路径。

路径之变 从“发展洼地”到“借船出海”

“7点50分出发，8点25分就到公司了。嘉善与上海之间，不过喝一杯咖啡的时间距离。”在上海生活、嘉善工作的企业经理张斌说。

地处上海、苏州、杭州三座大都市之间，嘉善恰似镶嵌其中的一颗“明珠”。但这颗长三角“明珠”也曾面临“三不靠”窘境：距离三座大都市均在百公里以内，却没能挤进任何一座城市的核心发展圈。不仅没能借势“大树底下好乘凉”，反而落得“大树底下不长草”，发展资源外流，在腾飞的长三角经济版图上成了“发展洼地”。

“我们不靠海，但要依托最大的‘海’扬帆远航。”嘉善县县长徐鸣阳说，遵照总书记指示精神，嘉善定位于浙江接轨上海的“第一站”和“桥头堡”，立足比较优势，全面对接上海，探索“小县城”的“大开放”之路。

承接高技术人才、先进制造业和现代服务业外溢转移，构筑“总部在上海，制造服务在嘉善”“孵化在上海、转化在嘉善”的产业协作体系，打造上海自贸区嘉善项目协作区……

嘉善县发改局局长朱忠民介绍，最近3年，嘉善与上海签订的科技合

作项目超过200项。不止于“引进来”，嘉善还寄望以上海为窗口“走出去”，加强国际合作，实现从对外开放到双向合作转变。

目前，嘉善这个“小县城”，已经与美国、日本、德国等近20个国家开展经贸往来，并引来11家世界500强企业入驻。

嘉善与上海之间的交往也形成了独特的“13579”现象：

10%的嘉善人或亲戚在上海工作，30%以上的工业产品为上海配套，50%的农产品供应上海，70%的游客来自上海，90%的外资和县内外

资直接或间接受上海影响而进入嘉善……

从昔日的“后花园”“米袋子”“菜篮子”，到现在的人才、资金、项目全方位对接，嘉善践行总书记指示精神，不断开辟新路径、迈上新台阶。

主动对接、加大投入，切实促进了交通、通讯、教育、医疗、社保、旅游等民生资源与上海的互通共享。

如今，嘉善往返上海的高铁行程最快的只要23分钟；嘉善开往上海枫泾的4条公交车班，半个小时即到达上海地铁站；嘉善全域覆盖“021”区号电话，沪善通讯无漫游……

理念之变 从“城乡二元”到“统筹发展”

嘉善姚庄镇体育馆内，时常可以看到当地农民围桌绘起“农民画”，或描述“坐立船头翻菱角”的传统农耕场景，或展现“小桥流水人家”的现代诗意生活。

“送孙女到学校后，我就来体育馆画画。”姚庄镇居民于月仙说，她的退休生活，比城里人还惬意。

同样一片土地，本世纪初的姚庄镇却是嘉善城乡发展失衡的典型写照：作为养殖业重镇，生猪存栏超过10万头，养殖异味浓烈、生态环境破坏，“全镇但凡有点能力的，都逃到县城里生活了”。

“富裕嘉善”——民生支出占财政总支出比例77%，全面消除人均年收入4600元以下贫困户，2016年城乡居民人均可支配收入分别为50021元和29514元，1.69:1的城乡居民收入比全国最低……

重要使命，就是做好统筹城乡发展的文章，打破城乡二元结构。”许晴说，遵照总书记指示，嘉善新型城镇化与新农村建设双轮驱动，提出“体制基本接轨、产业互融互促、资源均衡配置、社会协调发展”4个城乡统筹目标，在“富裕”“幸福”“平安”三个方面实现了新突破，为县域科学发展注入了新内涵。

“富裕嘉善”——民生支出占财政总支出比例77%，全面消除人均年收入4600元以下贫困户，2016年城乡居民人均可支配收入分别为50021元和29514元，1.69:1的城乡居民收入比全国最低……

“幸福嘉善”——基本实现了全域旅游“零差异”、城乡师资“零差距”、城乡学生“零择校”，建立覆盖所有城乡居民、分类分享、制度贯通的多层次社会保障体系，养老保险、医疗保险覆盖率分别达到99.89%和99.97%……

“平安嘉善”——加强“法治建设”、推行“阳光司法”，在浙江省平安县创建中连续十二年获得冠军、勇夺“平安金鼎”……

2008年，姚庄镇开始推进“农房集聚”，全镇9000多户人家，年底将有5800户聚集在小城镇生活，而其余农户的生活原址，已经是浙江“美丽乡村”

的精品点和历史村落的保护点。

春秋的水，唐宋的镇，明清的建筑，现代的人……乘一叶扁舟，悠然穿过嘉善西塘古镇的桥洞，远处是大红灯笼高挂的热闹街市，近旁是岸边躺椅上品茶的老翁。

“人在嘉善，触摸烟雨江南。”在西塘古镇民宿留言簿上，一位游客写道。嘉善实践表明，切实加大城乡统筹力度，才能做到以工促农、以城带乡、工农互惠、城乡一体，走出城乡共荣、人民普惠，契合创新、协调、绿色、开放、共享理念的县域科学发展新道路。记者何玲玲 俞莞 方问禹（据新华社杭州6月19日电）

“神威·太湖之光” 荣获超算三连冠



6月19日，在德国法兰克福，“天河二号”主任设计师卢宇彤（中）展示认证证书。

新一期全球超级计算机500强榜单19日发布，中国超算“神威·太湖之光”与“天河二号”连续第三次占据榜单前两位。全球超级计算机500强榜单始于1993年，是对全球已安装的超级计算机排座次的知名排行榜，由美国和德国超算专家联合编制。

新华社记者 罗欢欢 摄



近日，外地迁来嘉善的“新居民艺术队”为当地的福利养老服务进行公益演出。该艺术团自2010年成立以来为“老居民”送文化已奉献演出近400场。 新华社发